



清远连山小三江镇中和村党总支委员、村妇联主席罗火红：

# “让农村妇女带着娃，用手编织出小康家”

地处萌诸山脉中的连山壮族瑶族自治县，境内峰峦林立，溪涧纵横，“风景美，乡情浓，人人都有冲劲！”连山小三江镇中和村党总支委员、村委会委员、村妇联主席罗火红人如其名，不仅语调利落干脆，对家乡的卓越禀赋、淳朴民风和冲天干劲，也概括得简短有力，“再将我们的壮族刺绣融入其中，开辟一处文旅胜地，就更好了。”

2020年10月，连山县嘉田锦绣专业合作社挂牌成立，为乡村妈妈们实现“带着娃，绣着花，织着锦，用手编出小康家”的美好愿景奠基。风风火火的罗火红，竭力对接资源形成“1+N”的帮扶效能，带动绣娘实现家门口就业。



罗火红

清远连山小三江镇中和村  
党总支委员、村妇联主席



■2021年连山壮族刺绣技能提升培训班接连开班，受到周边村落留守妇女欢迎。

我最难忘的事

Q & A

“说起最难忘的事，要数疫情防控工作了。自发生疫情以来，我们镇村的干部同一线医护人员齐心协力抗击疫情，即便是过年期间也坚持入户为群众测体温、发口罩、了解返乡人员的情况。当接到上级部门通知可以接种疫苗时，我也会挨家挨户联系群众，呼吁群众要积极去参与疫苗接种，以保护好自身的安全。身为一名共产党员，越是在群众需要的时候，就越不能退缩。在疫情防控的关键时刻，我能做的就是尽己所能，落实好各方面工作。”

我的高光时刻

“我的工作是由为民办事的点点滴滴组成的。村委会是落实基层工作的最后一公里，我作为其中的一员，必须要尽心尽责。无论是人口普查、精准扶贫，还是疫情防控、反诈骗和禁毒宣传，抑或是厕所革命、乡村振兴，都是为民服务的体现。在我看来，能得到群众对我工作的满意和认可，就是对我工作最大的肯定，同时也是我服务基层的无限动力。”

我的工作展望

“在新的一年，我会继续站好村委会支委一岗，服务好广大人民群众。同时，利用好嘉田锦绣合作社的平台，弘扬好壮锦壮绣的文化、传承好‘壮族女红’手艺、发扬好妇女自强自立精神，带动更多的少数民族妇女参与技能培训强技艺、参与壮绣产业发展助增收、参与志愿服务帮邻里，为乡村振兴贡献巾帼之力。”

## 办起合作社 打造壮族刺绣产业链

能歌善舞的壮族妇女，还有刺绣的传统，她们的绣品因其深藏不露的文化意义而凝聚着深厚的民族文化底蕴，散发着独特魅力。但随着社会经济的高速发展，壮绣却面临失传之困。

“合作社成立之前我们做过调研，村子里能捉针刺绣的人不多了，尤其是年轻妇女，即使留在家，也因各种原因抽不出时间去刺绣。”罗火红说，中和村有五成以上的妈妈们除了做农活，就是带孩子。

身兼村妇联主席，罗火红无时无刻

不在思考，如何帮助姐妹们兼顾家庭和事业，足不出户就能增收？带着重拾壮锦、传承壮绣的初志，在县、镇有关部门的关心和支持下，嘉田锦绣合作社横空出世。

从合作社的规模和布局来看，起步之初的罗火红已胸怀经纬。占地252平方米的合作社拥有展示洽谈室、专业刺绣工作室、研学培训体验室等6个功能室，可根据活动需求设置课程，教授学员们掌握针法，现场DIY自己的作品。

“让学员们在掌握新技能的同时，

深入了解刺绣和壮瑶民族文化，进而成为传承者。”罗火红由衷说道。

如今，绣娘们的精致绣品，已经是小三江镇的一张文化名片，不仅吸引了周边村庄的妇女前来学习，还得到连山县众多妇女的追捧。“合作社培训了100多名绣娘，不少学员从几十公里外的县城赶来学壮绣，回去工作单位还会做‘二传手’，再带几个徒弟。”罗火红笑着说。合作社已初步打造出集壮绣壮锦设计、研发、培训、生产、代加工、销售、展示、体验研学为一体的文化产业链。

## 梦想要更大 酝酿连山文旅新线路

在刚刚闭幕的连山壮族瑶族自治县第十二届人大第二次会议上，罗火红与代表们讨论了发展小三江文旅项目的思路。她说：“这是一个很大、很美好的梦想，属于小三江镇每一位传承壮绣文化，靠一双巧手、一腔热情飞针走线的姐妹，我们团结一心投身乡村振兴，以刺绣为抓手，通过自己的努力让更多人认识连山，了解小三江。”她期待不远的将来，合作社的绣娘和她们的作品，可以成为连山文旅新线路的驿站，让连山的姐妹们真正实现“带着娃，绣着花，织着锦，用手编出小康家”的梦想。

罗火红坦言，合作社虽然做出了一点成绩，但在技术、人才方面仍有欠缺，“比如作品的设计，只靠绣娘们的智慧远远不够，我们也在寻找专业人士，共同提升合作社产业链功能。”

妇女节来临前夕，连山县妇联组织了几十名钟爱传统文化的女性来到小

三江镇，在合作社感受壮绣魅力。“活动很成功，又吸了几名‘铁粉’！”罗火红忙前忙后，一脸笑容。

晚上10点多回到家，刚刚住校的小女儿给她打来电话。“妈妈，同学们都适应住校了，今天很少人哭。”11岁的孩子顿了顿，又低声告诉她，“我是班长，流眼泪不能给人看到，想你的时候，就在洗手间哭了一下。”罗火红突然双眼湿润，硬憋着喉咙里涌上来的一股气流“嗯嗯”几声，待情绪稍稍平复才说，“你最懂事了，又能干，要安慰爱哭的同学。”

读大学的长女也和妹妹一样乖巧、体贴。“孩子爸爸是教师，工作也忙，女儿很小的时候就会自己煮饭煮粥，照顾自己。”

女儿的坚强与独立，会在某些时刻让她心生愧疚，“姐妹俩都没有得到过我的贴身照顾，尤其是刚去县城民族小学



■绣娘们盛装集结，高歌《唱支山歌给党听》。

的妹妹，去年合作社最忙的时候，孩子天要站在板凳上切菜搅粥……”说起两个女儿，罗火红的眼神变得无比柔和。